

铺展合作共赢的金光大道

新华社记者 徐超

6月23日,金砖国家领导人第十四次会晤将在北京举行,主题为“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”。在百年变局与世纪疫情交织叠加的背景下,金砖国家合作机制始终紧扣和平与发展的时代主题,聚焦各国人民对美好生活的追求,坚持同舟共济、合作共赢的历史使命,携手发展中国家勇毅前行,铺展开一条共同发展的金光大道。

这是深耕互利共赢的合作之道。

金砖合作机制从经济、政治安全领域合作拓展到经贸财金、政治安全、人文交流“三轮驱动”,不断拓宽领域,完善机制,创新方式,丰富内涵。

经济合作出新出彩。金砖国家新开发银行的成员队伍不断壮大,为发展中国家的基础设施和可持续发展项目注入动力;金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地正式启用,在人才交流、智库研讨、工业创新等领域合作发挥了突出作用。

政治安全巩固深化。金砖国家发挥外长会晤、安全事务高级代表会议等机制作用,不断加强战略沟通协调,就共同关心的重大国际问题在多边平台共同发声,努力寻求普遍安全的公约数。

人文交流多元互动。金砖国家推动人文交流论坛、媒体线上培训班等合作,形成人文交流大格局。

“面对当前各种风险挑战,加强新

兴市场国家和发展中国家团结合作,比以往任何时候都更为重要。”在今年5月的金砖国家外长会晤开幕式上,国家主席习近平发表视频致辞,强调合作的重要意义。

近年来,金砖国家克服新冠疫情带来的持续挑战,保持合作势头和延续性,为深化各领域务实合作作出积极贡献。

这是聚焦人民需求的发展之道。

“发展才是硬道理。”“发展是解决一切问题的总钥匙。无论是消除疫情影响、重回生活正轨,还是平息冲突动乱、解决人道主义危机,根本上都要靠以人民为中心的发展。”“我们要推动共同发展,坚持以人民为中心的发展思想,全面落实2030年可持续发展议程。”

习近平主席近年在金砖国家领导人会晤发表的讲话中,多次指出发展对新兴市场国家和发展中国家的重要意义,强调以人民为中心的发展理念。多年来,金砖国家顺应时代潮流,回应人民呼声,展现应有的责任担当,在追求发展道路上矢志不渝。

中俄合作推动的莫斯科地铁项目开通,极大方便当地民众出行;中国与南非合作的德阿风电项目为当地千家万户提供绿色电力,实现环境和经济的双重收益,助力非洲绿色转型;中非共同在南非建立的非洲首个5G独立组网

商用网络,帮助非洲国家消除“数字鸿沟”。金砖国家新开发银行成立至今,分别向印度、巴西累计提供约65亿美元和52亿美元资金支持,助力当地公共卫生、城市发展、水资源开发和清洁能源建设,以可持续方式提高民众生活质量。巴西圣保罗州立大学中国问题专家路易斯·保利诺认为,金砖合作机制不但加强成员国关系,还帮助发展中国家解决发展问题。

发展规划察民情,发展项目顺民意,发展成果得民心。事实证明,金砖合作机制契合共同发展需要,促进经济社会发展,合作成果惠及人民。坚持以人民为中心,金砖国家将继续做推动全球共同发展的倡导者和实践者。

这是守护公平正义的全球治理之道。

当前,国际社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减,实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远。

“金砖国家应该发挥负责任大国作用,积极倡导共商共建共享的全球治理观,推动全球经济治理体系变革。”习近平主席2019年11月出席金砖国家领导人巴西利亚会晤时发表讲话,阐明金砖国家秉持多边主义、倡导公平正义的责任与担当。

金砖国家加强公共卫生和疫苗研

发合作,正式启动金砖国家疫苗研发中心,推动将疫苗作为全球公共产品公平合理分配,弥合全球“免疫鸿沟”;支持以世界贸易组织为核心、透明、以规则为基础、开放、包容、非歧视的多边贸易体制,支持世贸组织改革,主张兼顾发展中国家和最不发达国家利益;推动国际货币基金组织作为全球金融安全网的中心进行治理改革,解决新兴市场国家和发展中国家代表性不足的问题,保护最贫穷和最弱小成员国的发言权和份额;推动“金砖+”机制,加强交流对话,扩大金砖合作的朋友圈和伙伴网。

完善公共卫生治理、经济治理、金融治理,践行共商共建共享的全球治理观,提升新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权,一直是金砖国家的行动方向。

共进步,同发展,国际社会见证着中国的持续努力:推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略对接,走携手前进的阳光大道;提出全球发展倡议,将发展置于全球宏观政策框架的突出位置,走包容普惠、互利共赢的人间正道;提出全球安全倡议,秉持真正的多边主义,走和平开放、共同发展的和合之道。金砖合作机制的朋友圈将越来越大,伙伴网将越来越广,道路将越走越宽,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

礼赞好司机,致敬真英雄

秦沅

生死关头见英雄,危难时刻显本色。总有一群人,倾一己之力、履一生之诺,践行着用生命守护生命的誓言,传递着超越时间和地域的力量。D2809次列车值乘司机杨勇,就是这么一位当之无愧的真英雄。

6月4日上午,贵广铁路D2809次列车行驶在贵广线榕江站进站前的月寨隧道口时,撞上突发溜坍侵入线路的泥石流。情况万分紧急,乘客危在旦夕。杨勇果断停车,摞下了生命中的最后一把闸,救下了满满一车人,却唯独没有保全他自己。5秒钟的反应时间、900多米的制动距离,没有片刻犹豫。正如网友评论的那样:“人如其名,他担起了名字中的‘勇’字。”这是临危不惧的职业素养,更是舍我其谁的使命担当。

直面生死、力挽狂澜,常人难以做到甚至无法想象的壮举,在杨勇生前的战友眼里这一切都有了合理的解释,“他是一名退伍军人、一名优秀的党员,对他做出这样的选择并不意外”。在事故的抢险现场,救援人员搜集到杨勇的几件遗物,其中就包括一本皱巴巴的《动车组司机手账》。封面上,“没有错停,只有盲行”的笔迹映入眼帘;扉页里,“最后一道关,荣誉一把闸”的大字清晰可见。只言片语,是一丝不苟的认真劲;字里行间,是恪尽职守的责任心。正是这样的坚守和秉持,让普通的司机“杨师傅”成为伟岸的英雄杨勇,迸发出令人震撼的澎湃力量,奏响了无私无畏的生命赞歌。

从来都没有理所当然的英雄,也没有凭空而来的楷模。老同事回忆道:“每一个起势收手是否标准、每一次呼唤应答是否到位,他总是会事无巨细地提示我。”老战友缅怀起:“每次结束巡逻任务,他都要把车擦得干干净净加满油才去休息,保证有任务能随时出发。”平凡铸就伟大,英雄来自人民。平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,再普通的善举,日复一日,也将成为不普通的伟大;再平凡的言行,坚持不懈,也能成为不平凡的英雄。

茁壮成长的树木,需要高耸入云的枝干,也需要茂密厚实的根系;充满希望的民族,不仅要有仰望星空的高度,也要有根植深培的厚度。或勇毅,或执着,或善良,或奉献……正是一位位如杨勇般的平民英雄,凭借感人肺腑的力量、牵动人心的震撼和发自内心的选择,让温情得以传递、和谐得以凝造、美好得以创造。在这个意义上来说,缅怀英雄,就要让昨天的感动化为今天的力量,让蓬勃的感情成为奋进的动力。致敬英雄,就要让更多人在油然而生的责任感、使命感中,追逐顶天立地的“英雄梦”,书写属于自己的传奇。

岂曰无声,山河为证,人心即名。在时间长河里,在慨然天地间,英雄从未走远,故事未完待续。铭记他们,更要成为他们,这才是一个蔚然成风的社会、一个英雄辈出的民族。

来源:人民网

乡土中国“艺”有可为

陈世涵

艺术介入并改造乡村,为乡村振兴之路提供了新鲜的、可复制的生动经验和可能

信步小径山道,赏竹林深深;纵目万亩茶园,看装置艺术“云壶飞瀑”;推开村落门扉,老屋旧舍化身书屋、咖啡馆……这里是浙江省绍兴市越城区塘村云松自然村,也是中国广袤的乡野大地上,艺术尝试介入并塑造乡村发展路径的万千缩影之一。

无论是地处北方的四合院、窑洞,还是建于南国的吊脚楼、蘑菇房,不同的物候禀赋与文脉变迁,孕育出村落民居的不同风貌与样式。这也要求艺术的设计与改造,必须就地取材、灵活变通、一村一品,以避免陷入生搬硬套、千村一面的困境。

艺术搭台,乡村唱戏。艺术对乡村的介入,是对乡村传统美学的重新发现,更是对其社会价值的重新激活。村头巷尾的牌楼戏台、义学社仓都是乡野间的珍稀资源。艺术工作者一方面本着“修旧如故”的原则,修缮保护村落的古建遗迹,焕发飞檐斗拱、雕梁画栋的昔日神采;另一方面,他们设身处地融入当地的生活,呵护并激发村民的内生动力,或以光影技术为媒定格山乡之美,或以水乡古镇为介开发戏剧艺术节,积极发掘并放大不同乡村的地理优势、生态特色和文化潜力。

与其说艺术改变了乡村,不如

说这是一场艺术与乡村的双向奔赴。丰富的民风民俗、殊异的乡土建筑,不仅充分赋予音乐、绘画、雕塑等艺术开阔的生长空间,也能激发创作者丰沛的灵感。当然,一条可持续的艺术振兴乡村的实践之路,更有赖于农业、地理、经济、社会等多学科跨领域的有机联动与合作。以四川蒲江明月村为例。以有“活着的邛窑”之誉的明月窑为规划起点,不同学科背景的人才参与到改造院落、引入文旅业等建设环节,最终打造出“竹海茶山明月窑”品牌。

念起乡音,记起乡愁,更要续起乡情。于中国人而言,乡村是精神深处的故乡。田野的一草一木固然动人,最难忘怀的更是故土故人。艺术对乡村的介入与改造,不仅仅体现在公共空间的扩展与更新,也在于对淳朴、温良的乡土人情的呵护。用一口质朴方言聊起摄影技巧、在儿时的芦苇荡边采风写生,簇来箸往间感受村民的热络……故土的脉脉温情,经过现代审美理念的设计、提炼,以更艺术化的方式呈现,直抵人心、久久回荡。

乡土中国,“艺”有可为。艺术介入并改造乡村,为乡村振兴之路提供了新鲜的、可复制的生动经验和可能。

来源:人民日报